
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	Elenco dei Comuni: Aci Castello
Acireale
Acquaviva Delle Fonti
Adrano
Agira
Albavilla
Alberobello
Albiate
Albissola Superiore
Alessandria
Altamura
Ancona
Andria
Angera
Anzio
Aprilia
Aquino
Arborea
Arcore
Argenta
Ascoli Piceno
Asti
Atri
Avellino
Aviano
Avola
Bagheria
Bagno A Ripoli
Barcellona Pozzo Di Gotto
Barge
Bari
Barlassina
Barletta
Baselga Di Pine'
Bassano Del Grappa
Bastia Umbra
Battipaglia
Beinasco
Bellinzago Novarese
Belluno
Benevento
Bergamo
Bientina
Bisceglie
Bitonto
Bollengo
Bologna
Bolzano
Bonassola
Borgaro Torinese
Bovino
Bracigliano
Brandizzo
Brescia
Bresso
Brindisi
Brisighella
Busto Arsizio
Cagliari
Calderara Di Reno
Calenzano
Caltanissetta
Calusco D'Adda
Camerano
Camerino
Campi Bisenzio
Campo Ligure
Campobasso
Campobello Di Licata
Canelli
Canosa Di Puglia
Cantu'
Canzo
Capranica
Caprino Veronese
Capua
Carasco
Carbonia
Carlentini
Carpenedolo
Casalvieri
Casella
Caselle Torinese
Casina
Casoria
Cassano Allo Ionio
Cassano Magnago
Cassino
Castano Primo
Castel Bolognese
Castel San Giovanni
Castelfranco Emilia
Castellammare Del Golfo
Castelleone
Castelvetrano
Castiglione Del Lago
Castiglione Della Pescaia
Castrovillari
Catania
Catanzaro
Cattolica
Ceccano
Celano
Cernusco Sul Naviglio
Cerro Maggiore
Cervignano Del Friuli
Cervinara
Cesano Maderno
Cesena
Cesenatico
Chiaramonte Gulfi
Chioggia
Cinisello Balsamo
Cisterna Di Latina
Cisternino
Citta' Di Castello
Citta' Sant'Angelo
Cittanova
Civitavecchia
Codogne'
Colli Del Tronto
Como
Copertino
Corato
Corciano
Cormano
Corsico
Costigliole D'Asti
Crotone
Cuggiono
Cuneo
Dalmine
Darfo Boario Terme
Desio
Dolianova
Enna
Fabbrico
Fabrica Di Roma
Faenza
Fagnano Olona
Falconara Marittima
Fasano
Ferentino
Fermo
Ferrara
Fidenza
Firenze
Foggia
Foligno
Formia
Formigine
Fossombrone
Frosinone
Gaglianico
Gavardo
Gela
Genova
Genzano Di Roma
Giffoni Valle Piana
Gioia Tauro
Gragnano
Granarolo Dell'Emilia
Grazzano Badoglio
Grosseto
Grottaminarda
Imola
Incisa In Val D'Arno
Iseo
Isola Della Scala
Istrana
Jerzu
Jesi
La Spezia
Lastra A Signa
Latina
Lecce
Lecco
Legnago
Legnano
Leno
Limbiate
Lioni
Lodi
Lugo
Macerata
Magenta
Malalbergo
Malnate
Malo
Manfredonia
Mariano Comense
Marigliano
Marina Di Gioiosa Ionica
Marino
Marsala
Martina Franca
Matera
Mazara Del Vallo
Meda
Melfi
Melzo
Mentana
Mercato San Severino
Messina
Milano
Minerbe
Mirandola
Modena
Modugno
Mogliano Veneto
Molfetta
Moncalieri
Mondragone
Monfalcone
Monopoli
Monserrato
Monta'
Montalbano Jonico
Monte San Vito
Montegrotto Terme
Monteroni Di Lecce
Montichiari
Monza
Morciano Di Romagna
Mortara
Motta Di Livenza
Motta San Giovanni
Motta Visconti
Mugnano Di Napoli
Muro Leccese
Napoli
Nardo'
Nettuno
Nichelino
Nicosia
Noale
Nocera Inferiore
Nocera Tirinese
Noicattaro
Novara
Novate Milanese
Noventa Vicentina
Novi Di Modena
Novi Ligure
Oderzo
Olbia
Olevano Romano
Oristano
Osimo
Ozzano Monferrato
Pachino
Paderno Dugnano
Padova
Pagani
Palermo
Pallanzeno
Parabiago
Parma
Partinico
Paterno'
Pavia
Pedaso
Pero
Perugia
Pesaro
Pescara
Peschiera Borromeo
Piacenza
Pianoro
Pinerolo
Piove Di Sacco
Piovene Rocchette
Pisogne
Polesella
Policoro
Polignano A Mare
Ponsacco
Ponte Nelle Alpi
Porretta Terme
Portici
Porto Sant'Elpidio
Portovenere
Potenza
Poviglio
Pozzuoli
Prato
Predaia
Prizzi
Putignano
Quartu Sant'Elena
Quinto Di Treviso
Racconigi
Ragusa
Ravenna
Reggio Di Calabria
Reggio Nell'Emilia
Rende
Rho
Rieti
Rimini
Riposto
Rivoli
Rivolta D'Adda
Roccastrada
Roma
Rovellasca
Rovigo
Rozzano
Sacile
Salerno
Salsomaggiore Terme
San Benedetto Del Tronto
San Bonifacio
San Cesario Di Lecce
San Costanzo
San Dona' Di Piave
San Donato Milanese
San Giorgio A Cremano
San Giovanni In Fiore
San Giovanni Valdarno
San Giuliano Milanese
San Lazzaro Di Savena
San Martino Buon Albergo
San Martino In Pensilis
Sannicandro Garganico
Sant'Ambrogio Di Torino
Sant'Angelo In Vado
Santo Stino Di Livenza
Sarno
Sarsina
Sassari
Sassuolo
Savona
Scafati
Schio
Scilla
Scorze'
Selargius
Seregno
Seriate
Serramazzoni
Sesto San Giovanni
Sestri Levante
Sezze
Siena
Siracusa
Soliera
Somma Vesuviana
Soriano Nel Cimino
Sorso
Soverato
Spezzano Della Sila
Spinazzola
Squinzano
Statte
Stornara
Sulmona
Sutri
Taranto
Teggiano
Teramo
Terlizzi
Tezze Sul Brenta
Thiene
Torino
Torre Del Greco
Torremaggiore
Trani
Trapani
Trecate
Trento
Trentola-Ducenta
Treviglio
Treviso
Tricase
Trieste
Udine
Umbertide
Uras
Urbino
Valgreghentino
Vaprio D'Adda
Varese
Vasto
Velletri
Venaria
Venezia
Venezia Mestre
Ventimiglia
Verbania
Verona
Viagrande
Vicenza
Vignola
Villa San Giovanni
Viterbo
Vobarno
Voghera
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: PROCEDURA DI SELEZIONE DEI SOGGETTI INTERVISTATI: CAMPIONE SELEZIONATO IN BASE  A QUOTE DI SESSO-ETA'-AREA GEOGRAFICA.

PONDERAZIONE DEI DATI: IN FASE DI ELABORAZIONE I DATI RACCOLTI SONO STATI PONDERATI, ATTRIBUENDO UN PESO (O FATTORE DI PONDERAZIONE) A CIASCUNA INTERVISTA ALLO SCOPO DI RIEQUILIBRARE IL CAMPIONE RISPETTO ALL'UNIVERSO DI RIFERIMENTO.

	Sostituzioni: 558
	% Sostituzioni: 22.02
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	Testo integrale: Q. 1 (RISPONDENTI 100%)

In questo questionario parleremo di SCUOLA e del sistema d’istruzione Italiano. 
Secondo te, quale tra i seguenti è il problema principale della scuola?
• Le infrastrutture e la manutenzione (edifici in pessime condizioni, manca un po’ di tutto dai computer alla carta igienica)
• ll trattamento degli insegnanti che sono sottopagati
• Il precariato diffuso tra gli insegnanti
• Le dimensioni delle classi che sono troppo numerose
• I metodi di insegnamento (per esempio,  docenti non incoraggiano a fare domande, non spiegano bene e non riescono ad interessare gli studenti allo studio )
• I metodi di valutazione degli insegnanti (es. scarsa meritocrazia, insegnanti non adeguati che continuano ad insegnare)
• E' troppo incentrata sui diritti degli insegnanti che sui bisogni degli studenti e dei genitori


Q. 2 (RISPONDENTI 100%)

Rispetto ai seguenti obiettivi che dovrebbe avere il sistema d’istruzione di un Paese, quanto sei d’accordo che la Scuola Italiana fornisca agli studenti gli elementi sotto?
Dai un voto da 1 a 10 dove 1 significa Per niente d’accordo e 10 Molto d’accordo?
• Forma la cultura degli studenti
• Fornisce agli studenti una preparazione specifica utile nel lavoro
• Forma gli studenti come persone che possono realizzarsi meglio nel lavoro e nella vita


Q. 3 (RISPONDENTI 100%)

Pensando alla preparazione che la Scuola fornisce ai giovani in preparazione al mondo del lavoro, ritieni che la formazione della Scuola Italiana per il lavoro sia:
• buona, insegna le competenze che servono
• abbastanza buona, una persona con una buona istruzione si inserirà sempre meglio nel lavoro di un ignorante
• insufficiente, non forma abbastanza le competenze che servono davvero
• inutile, un sacco di nozioni ma niente di pratico


Q. 4 (RISPONDENTI 100%)

Quale criterio segui o hai seguito per scegliere la scuola che frequenti o hai frequentato?
• la vicinanza  a casa
• le dotazioni della scuola ( attrezzature, laboratori, palestra)
• la reputazione della scuola, secondo l'opinione generale e di conoscenti
• i risultati ottenuti dagli studenti di quella scuola misurati dalle rilevazioni disponibili come i risultati dei test INVALSI o Eduscopio


Q. 5 (RISPONDENTI 100%)

Ora pensa a quando i professori danno i voti. Quanto ritieni che i voti degli insegnanti rispecchino la reale preparazione degli studenti?
• Pienamente. Gli insegnanti sono mediamente esperti e sanno come giudicare
• Abbastanza, alla fine sono lo strumento migliore tra quelli disponibili
• Non molto, ogni insegnante ha il suo metro
• Molto poco, i professori sono spesso parziali e prevenuti


Q. 6 (RISPONDENTI 100%)

In Italia, analogamente a quanto fatto in numerosi Paesi, è stato introdotto un test standardizzato su base nazionale – noto come test INVALSI - il cui obiettivo è confrontare su base omogenea la preparazione ottenuta dagli studenti in alcuni specifici ambiti (es. capacità di lettura, capacità matematiche).
Cosa pensi dei test INVALSI come uno strumento per avere degli standard omogenei ed obbiettivi e ridurre la discrezionalità  degli insegnanti nel valutare la preparazione degli studenti ?
• Sono molto utili perché danno indicazioni oggettive
• Potrebbero essere utili se si preparassero meglio gli studenti e alcuni insegnanti non suggerissero le risposte
• Sono abbastanza inutili
• Sono dannosi perché favoriscono un apprendimento meccanico e superficiale


Q. 7 (RISPONDENTI 100%)

Come pensi si dovrebbe valutare le scuole?
• Attraverso degli indicatori oggettivi che misurano il progresso educativo degli studenti e il loro successo nel mondo del lavoro
• Attraverso una valutazione esterna fatta da esperti della scuola
• Attraverso un’autovalutazione dei docenti, gli unici che conoscono la realtà di una scuola
• Attraverso una valutazione degli studenti e delle loro famiglie
• Nessuna delle precedenti, una valutazione oggettiva sarebbe utile ma non si può fare con i metodi descritti
• Non si dovrebbero valutare le scuole, che devono essere trattate tutte in modo uguale


Q. 8 (RISPONDENTI 100%)

Quale delle seguenti affermazioni riflette meglio il tuo pensiero riguardo la riforma della "BUONA SCUOLA" fatta dal Governo attuale di Matteo Renzi?
• è una buona riforma, che affronta i problemi principali e offre soluzioni valide
• è una riforma abbastanza buona, non risolve tutti i problemi ma alcuni sono stati correttamente affrontati
• è una riforma poco utile: i problemi resteranno gli stessi
• è una cattiva riforma che peggiorerà la scuola 
• non la conosco/non ne so molto


Q. 9 (RISPONDENTI 100%)

All’interno della riforma della "BUONA SCUOLA" è previsto che gli insegnanti siano valutati e selezionati dai presidi: siete d'accordo?
• molto, i presidi devono essere responsabili della qualità delle scuole di fronte a studenti e famiglie
• abbastanza, è giusto valutare gli insegnanti, anche se alcuni presidi dovranno imparare a farlo oggettivamente
• in parte, sarebbe giusto valutare gli insegnanti ma i presidi non sono preparati e si rischiano favoritismi
• no, la valutazione e selezione degli insegnanti può compromettere la libertà di insegnamento
• non ho un'opinione specifica a riguardo


Q. 10 (RISPONDENTI 100%)

Riterresti utile ampliare l'orario scolastico al pomeriggio?
• si così i ragazzi che hanno qualche difficoltà potrebbero essere seguiti a scuola invece di prendere lezioni private 
• si così i ragazzi più brillanti potrebbero approfondire e imparare di più
• si per svolgere attività fuori dal curriculum tradizionale come sport, arte, teatro
• no l'orario attuale va bene 


Quanti anni hai? (RISPONDENTI 100%)
• 18-24 anni 
• 25-34 anni
• 35-44 anni
• 45-54 anni
• 55-64 anni 


Sei… (RISPONDENTI 100%)
• Uomo 
• Donna


In che regione abiti? (RISPONDENTI 100%)
• Abruzzo
• Basilicata 
• Calabria 
• Campania 
• Emilia Romagna 
• Friuli Venezia Giulia 
• Lazio
• Liguria 
• Lombardia 
• Marche 
• Molise 
• Piemonte
• Puglia
• Sardegna
• Sicilia 
• Toscana 
• Trentino Alto Adige 
• Umbria 
• Valle d’Aosta
• Veneto 


Qual è la tua attuale professione? (RISPONDENTI 100%)
Rispondi pensando alla tua qualifica professionale, non al settore professionale in cui lavori
• Imprenditore
• Imprenditore artigiano
• Libero Professionista
• Dirigente, Alto Funzionario (settore pubblico o privato)
• Quadro intermedio (capufficio, capo servizio, tecnico con alta responsabilità)
• Impiegato
• Commesso
• Operaio
• Insegnante / docente (scuola elementare, media, superiore, università)
• Esercito / forze dell’ordine
• Casalinga
• Pensionato/a
• Studente
• Disoccupato (o in attesa di prima occupazione)
• Altro (specificare)


Qual è l’ultimo titolo di studio che hai conseguito? (RISPONDENTI 100%)
• Master/Dottorato 
• Laurea Specialistica/Laurea Quinquennale (Vecchio Ordinamento) 
• Laurea Primo Livello-Triennale/Diploma di Laurea (Vecchio Ordinamento) 
• Diploma di scuola media superiore 
• Diploma di scuola media inferiore 
• Licenza di scuola elementare 
• Non ho conseguito nessun titolo di studio 


Qualcuno dei tuoi familiari (genitore, cugini, figli etc.) lavora nella scuola? (RISPONDENTI 100%)
• Sì
• No


Hai dei figli? (RISPONDENTI 100%)
• Sì
• No


Attualmente qualcuno dei tuoi figli sta facendo una delle scuole sotto? (RISPONDENTI 50,4%)
Indica le scuole che stanno frequentando.
• Scuola materna
• Elementare
• Media inferiore
• Media superiore
• Università
• Nessuna hanno finito gli studi
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